




---

## ИВАН СТЕПАНОВИЧ ЛУПИНОВИЧ

(к 120-летию)

---

*Выдающийся белорусский ученый и организатор сельскохозяйственной науки Иван Степанович Лупинович родился 6 июля 1900 г. в местечке Шацк бывшего Игуменского уезда Минской губернии (в настоящее время – Пуховичский р-н).*

*В 1914 г. поступил в Молодечненскую учительскую семинарию, а в 1918 г. в Минское политехническое училище. После его окончания продолжил образование на почвенно-агрономическом отделении Белорусского института сельского и лесного хозяйства, который закончил в 1925 г. Уже в студенческие годы И. С. Лупинович работает младшим научным сотрудником, принимает участие в экспедициях по изучению почв Беларуси под руководством профессора В. Г. Касаткина. В это время появилась его первая научная статья «Условия добычи извести и ее значимость для известкования почв БССР».*

*После окончания института Лупинович работает агрохимиком Белорусской опытной агрономической станции, а в 1924 г. его приглашают работать в Московский почвенный институт. В 1930–1934 гг. он является начальником почвенной экспедиции Всесоюзного НИИ удобрений и агропочвоведения, одновременно преподает в Московском гидромелиоративном институте.*

*В 1934 г. И. С. Лупинович был избран на должность заведующего кафедрой общего земледелия Белорусского сельскохозяйственного института (г. Горки). В 1935 г. ему присуждена ученая степень кандидата сельскохозяйственных наук. В 1938–1947 гг. Лупинович работал в Москве, в Совете по изучению производительных сил АН СССР руководителем группы, начальником экспедиции, ученым секретарем. Под его руководством проводятся экспедиционные исследования в Поволжье, Средней Азии, Прикамье, Кабардинской и Дагестанской АССР с целью изучения их природных ресурсов и земельного фонда.*

*В годы Великой Отечественной войны особое значение имела работа И. С. Лупиновича в составе комиссии АН СССР по мобилизации ресурсов для защиты страны и, в первую очередь, по организации сельскохозяйственного производства в Средней Азии и Поволжье. В 1943 г. он успешно защитил в Казанском государственном университете докторскую диссертацию на тему «Природно-историческое районирование СССР». В 1947 г. АН СССР выпустила фундаментальную работу ученого – «Природно-историческое районирование СССР» (соавтор – С. Г. Струмилин).*

*С 1947 г. начинается плодотворный белорусский период жизни и творчества И. С. Лупиновича. В этом году он избирается академиком и вице-президентом АН БССР.*

Одновременно он организует научную лабораторию физики и биохимии торфяно-болотных почв в НИИ болотного хозяйства (ныне – Институт мелиорации НАН Беларуси).

Результатом работы лаборатории стала монография «Торфяно-болотные почвы БССР и их плодородие» (1952 г., соавтор – Т. Ф. Голуб). Это была первая монографическая сводка, обобщающая результаты исследований по влиянию мелиорации на свойства и плодородие органогенных почв. С марта 1951 г. по январь 1952 г. Лупинович исполнял обязанности президента Академии наук БССР. В 1951 г. ему присвоено почетное звание заслуженного деятеля науки БССР, в 1953 г. – ученое звание профессора.

С образованием в 1957 г. Академии сельскохозяйственных наук БССР И. С. Лупинович избирается ее президентом. Здесь собираются лучшие силы ученых-аграрников республики: П. И. Альсмик, Х. С. Горегляд, Н. А. Дорожкин, С. Н. Иванов, М. А. Мацепуро, А. Г. Медведев, П. Е. Прокопов, С. Г. Скоропанов, В. И. Шемпель и мн. др. В это время идет активная работа по организации новых сельскохозяйственных научных учреждений: возрождается Институт почвоведения, ведется подготовка к созданию Института защиты растений. Академия сельскохозяйственных наук, во многом благодаря авторитету ее президента, приобрела международное признание и известность. На территории республики проходят крупные международные научные форумы по проблемам земледелия и селекции, мелиорации, механизации сельского хозяйства и др.

После расформирования Академии сельскохозяйственных наук (1961) Иван Степанович Лупинович полностью концентрирует внимание на научной и научно-педагогической деятельности. Еще в 1948 г. он был избран заведующим кафедры почвоведения Белорусского государственного университета. В 1962 г. при кафедре почвоведения БГУ им создана научно-исследовательская лаборатория почвенной биогеохимии, где широко разворачиваются исследования микроэлементного состава почв, пород, вод, растений. Исключительно активно и плодотворно изучаются почвы мелиоративного фонда, и, по существу, формируются теоретические основы мелиорации переувлажненных почв, основные идеи которых остаются верными и актуальными до настоящего времени.

Всю свою творческую жизнь И. С. Лупинович неутомимо работал над подготовкой кадров. Им воспитаны сотни агрономов и почвоведов, географов и экологов, под его руководством подготовлено и защищено более 50 кандидатских и 7 докторских диссертаций. Научное наследие ученого насчитывает более 120 опубликованных работ.

В 1951–1961 гг. он избирался депутатом Верховного Совета БССР.

Награжден орденами Красной Звезды (1945), Трудового Красного Знамени (1949, 1960), Ленина (1951), Знак Почета (1955), медалями.

Иван Степанович ушел из жизни 9 октября 1968 г.

В 1970 г. Белорусской республиканской научной сельскохозяйственной библиотеке присвоено имя И. С. Лупиновича, а в 2000 г. на его родине в Шацке открыта мемориальная доска.

А. С. Мееровский,  
доктор сельскохозяйственных наук, профессор